《大道之行也》教学设计
	课题
	大道之行也
	课时
	1
	
	

	解读课标
	1．能利用工具书识字词；规范书写。
2．能熟练使用朗读、默读、略读、浏览等阅读方法。
3．培养学生达成阅读理解的五个层次：了解课文涉及的文学常识；理清思路；理解分析主要内容；随文学习基本的词汇、语法知识和修辞（说明）方法的表达效果，结合课文的内容和主旨，表达自己的情感体验。


	解读学生
	这是一篇课内自读课文，学生已经有了较多的文言积累，但是，本文离现在时间较久，学习起来有一定的困难。文章篇幅较短，可是，文中的个别句子与现在判别很大，较难理解，所以在学习中教师要适时帮助学生，只有突破了这些难点，学生才能较好地理解文章的内容。
1.学生能够利用工具书，结合注释，掌握关键的实词和虚词，疏通文意，熟读成诵。
2、学习了《桃花源记》，对于理想社会的构想已经初步有所了解，那么“大同“社会与世外桃源又有何不同呢，必会激起学生们的求知欲望。何为“大道”，是怎样的情形。大同社会能否实现。这些问题在教学中注意使用学生自学和教师指导相结合的策略。
【二次备课：可以与我们的现代社会政策相联系，与学生的政治所学知识相联系。】

	解读教材
	教材分析
	《大道之行也》是初中语文八年级第六单元的一篇文言文。在本单元中的课文，大多讲述了博大情怀、积极向上的情操，编者将它安排于此类文章中，同时读者体会其中的不同之处。这篇文章描述了理想社会，反映了我国古代人民对美好生活的向往，通过学习，有助于培养学生分析文言文的能力，学习古人大胆追求理想的精神和智慧，激发学生树立远大的理想，做一个为人类造福的人。


	
	教学目标
	知识与能力
	1． 积累一些重要的词语。 
2．了解先贤圣哲关于人类社会的伟大构想，把握“大同”社会的基本特征。

	
	
	过程与方法
	1. 重视诵读，提高朗读和背诵能力。
2．整体感知文意，理清文章脉络。 
3．联系实际，探求未知，逐步培养学生的探究意识。

	
	
	情感、态度、价值观
	学习古人敢于冲破现实羁绊，大胆追求理想的精神和智慧，激发学生树立远大的理想，为人类造福。

	
	教学重点
	1．积累文言词语。要求学生在反复的朗读中，读出韵味，读出文意。 
2．引导学生把握“大同”社会的基本特征。

	
	教学难点
	联系《桃花源记》，引导学生思考《桃花源记》中所描绘的社会生活与文中“大同”社会相比，有无相似之处？ 

	解读方法
	教学方法
	讲授法、朗读法、点拨法、朗读指导、合作探究法

	
	学习方法
	自主学习、合作探究

	
	教学手段
	多媒体教学课件

	教
学
过
程
	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	1、 导入
（2） 展示学习目标。
四、检查预习：（多媒体展示）
五、朗读课文，粗知大意
五、品读课文、合作探究
六、拓展延伸，描绘美好蓝图
七、总结
八、作业布置

	1、 导入：
《桃花源记》给我们描绘出一幅理想社会的生活图景，早在战国末年《礼记》中也有相类似的理想社会的画卷，今天让我们一同去感受它的美好吧
二、检查预习：（多媒体展示）
1.作品简介：本文选自《礼记  礼运》。《礼记》，儒家经典之一
2.给下列加点字注音
选贤与能（jǔ）讲信修睦（mù）  矜寡孤独（guān）男有分（fèn）
 货恶其弃于地也（wù）
三、朗读课文，粗知大意
    1.朗读课文。（教师做朗读指导）
2.根据课下注释及相关的资料翻译课文，掌握重点的字词句。
（1）解释加点的字。
1　 大道之行也
2　 选贤与能
3　 故人不独亲其亲，不独子其子
4　 矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养
5　 男有分，女有归
6　 货恶弃于地也，不必藏于己
7　 故外户而不闭，是谓大同
（2）解释下列句子。
1　 大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。
2　 故人不独亲其亲，不独子其子。
3　 货恶其弃于地也，不必藏于己。
4　 力恶其不出于身也，不必为己。
四、品读课文、合作探究
1.大同”社会的根本特征是什么？(原文回答）
天下为公，选贤与能，讲信修睦。
2. 用自己的话归纳大同社会的特征表现在哪几方面？
（1）人人都能受到全社会的关爱（2）人人都能安居乐业
（3）货尽其用，人尽其力
3．任何想像都是植根于现实土壤的，文中有无当时现实社会的影子？
“谋闭兴，盗窃乱贼大作，外户紧闭”，暗示当时社会变乱纷呈，动荡不安，尔虞我诈，人人自危，盗贼横行，混乱不堪。
4..本文中的“大同”社会与陶渊明描绘的那个“世外桃源”有没有相似的地方？
启发学生透过“桃源”中的生活现象来认识这个社会。如“黄发垂髫，并怡然自乐”中可以看出“桃源”中的老人和孩子受到全社会的关爱，生活极其幸福，这就是“大同”社会中“老有所终” “幼有所养”了。
提示：“世外桃源”的境界显然是根据“大同”社会的体制构想出来的，是艺术地再现“大同”社会的生活风貌。
5.孔子的“大同”社会的理想实现了吗？21世纪的中国社会，是“大同”社会吗？  
五、拓展延伸，描绘美好蓝图
请用一段话描绘你心目中的理想社会。
  我理想中的“大同”世界——
（  有人说，“大同”社会能实现；也有人说，“大同”社会永远只能是一个梦而已。你认为呢？）
六、引导学生小结
    文章通过对理想中的社会特征的描述，阐明了“大同”社会的基本特征,表达了作者对这一理想社会的向往。它曲折地反映了当时人民的愿望。是对黑暗、动乱的社会现实的一种反映，有它的积极意义。
昨天为了实现“大同”社会，许多仁人志士抛头颅、洒热血，前赴后继。在今天奔小康的大道上，我们应当继承先烈们的精神，贡献自己的一份力量。
七、作业：背诵课文。把你心目中的理想社会写下来。
	（一）由《桃花源记》导入新课。
（3） 展示该课学习目标。
（3） 检查学生预习情况。
（四）朗读指导。
（五）引导学生分组讨论、展示。
（6） 指导学生进行评价；教师进行点评。
（七）引导学生进行合作探究。

	听、想
读、看
简介收集材料
读、听  看
齐读、个人读
同学评价
积累文言词汇
讨论交流
小组代表发言
各抒己见
合理想象
结合主题小结

	激发兴
趣
明确学习目标，使教学有针对性。
积累文学常识
掌握字音
积累文言词语
提高学生朗读能力
培养语言概括能力
培养合作学习习惯
加强学生理解能力
多给学生展示机会
这一环节的设计重在让学生在个性化阅读的基础上，进行语言积累，畅谈审美体验
引导学生一课一得，学会总结和反思。

	板书设计
	大道之行也
根本特征：  天下为公，选贤举能，讲信修睦
1）人人都能受到全社会的关爱
基本特征      2）人人都能安居乐业
3）货尽其用，人尽其力
理想社会：外户不闭、盗乱不作、谋闭不兴


	教学反思
	取得的成绩：
  《大道之行也》是一篇著名的文章，为了让学生领悟文章的美，我让学生先反复诵读文章，以感知这段文字的美好，毕竟三分文章七分读。在理解全文，理清文章整体思路的基础上，再让学生与《桃花源记》进行比较阅读，拓展延伸归纳总结后，指导学生背诵。整节课通过学生反复的诵读，读明文意，诵出韵味，通晓 “大同”社会的基本特征，畅谈自己心中理想社会的理念。反观这一节课，学习目标基本达到。一是要求学生在理解文意的基础上背诵本课；二是要求学生能了解“大同”社会的基本特征，并知道本文是从哪些方面阐述的。
存在的不足：
    不足之处：。在以学生为主导的课堂上，课堂时间应该还给学生，这是无可厚非的。在这堂课上，对学生的发言点评不够深入，我的点评基本是归纳和复述式的。学生的发言是精彩的，我的点评却软弱无力，这在一定程度上阻碍了学生的进一步发言。另外对学生的关注度也不够。特别是坐在后面的男同学，他们貌似很认真，但不做笔记，也不积极回答问题，而我也没有及时提醒他们。
改进的方法：
     在今后的教学中，我们教学应该面向全体学生。教师平时应该苦练点评的基本功。永远记住“要给学生一碗水，教师必须有一桶水”而且是一股源源不断的清泉。
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